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Republika e Kosovës
Republika Kosova-Republic of Kosovo
Qeveria –Vlada-Government 
Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sportit/Ministarstvo Kulture, Omladine i Sporta/Ministry of Culture, Youth and Sports


	Departamenti i Trashëgimisë Kulturore


Ftesë për aplikim
Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sportit/Departamenti i Trashëgimisë Kulturore në zbatim të objektivave në kuadër të Strategjisë Kombëtare për Trashëgiminë Kulturore 2016 - 2026
Fton
Të gjithë personat fizikë dhe juridikë të aplikojnë me projekt-propozime për implementimin e objektivave të Strategjisë Kombëtare për Trashëgiminë Kulturore 2017 - 2027:

1. Qasja e integruar në trashëgiminë kulturore drejt zhvillimit të qëndrueshëm 

2. Promovimi i trashëgimisë kulturore 

3. Edukimi, aftësimi dhe pjesëmarrja aktive në mbrojtjen e trashëgimisë kulturore 

Projekt - propozimi duhet të përmbajë:

1. Objektivat e përshkruara qartë, aktivitetet, përfituesit dhe buxhetin. Projekt-propozimi duhet të përmbajë edhe lokacionin, kohëzgjatjen (afatin e precizuar kohor për implementim), numrin e pjesëmarrësve etj.;
2. Lidhshmërinë me objektivat e komunitetit;
3. Aktivitetet të cilat duhet të zhvillohen në të mirë të trashëgimisë kulturore;
4. Ndikimin/impaktin e projektit mbi komunitetin si dhe qëndrueshmërinë e aktiviteteve përcjellëse;

5. Për personat juridikë:
· Përshkrimin e hollësishëm të kapaciteteve menaxhuese të organizatës (CV-në e stafit të OJQ-së, përfshirë personelin, pajisjet dhe aftësinë për të menaxhuar buxhetin e paraparë për aktivitete),  si dhe CV-të e profesionistëve që do të implementojnë projektin; 
· Një kopje që dokumenton regjistrimin e OJQ-së, numrin e xhirollogarisë së organizatës dhe letërnjoftimin e personit përgjegjës të organizatës;

6.   Buxhetin e hollësishëm si dhe arsyetimin e linjave buxhetore. 
Aplikuesit e pranueshëm
· Aplikuesit e pranueshëm për këtë thirrje janë personat fizikë dhe juridikë. Ata duhet të jenë banorë të përhershëm të Republikës së Kosovës. 
·  Nëse aplikuesi është person fizik ai duhet të jetë së paku 18 vjeç. Në rastin e personave juridikë ky kriter nuk aplikohet. 
· Personi fizik duhet të ketë njohuri për fushën e trashëgimisë kulturore, si dhe përvojë në zbatimin e projekteve.
· Në rastin e personave juridikë duhet  dëshmuar përvoja  në zbatimin e projekteve nga fusha e trashëgimisë kulturore (të bashkëngjiten dëshmitë për projektet e zbatuara në projekt-propozim).
· Të kenë të përfshirë profesionistë për të zbatuar pjesët profesionale;
· Të kenë qenë korrektë në zbatimin dhe raportimin e projekteve të financuara nga MKRS-ja (nëse kanë qenë përfitues të projekteve të MKRS-së).
Për shkak të kufizimeve buxhetore dhe me qëllim të mbulimit të tërë territorit të Kosovës, Departamenti i Trashëgimisë Kulturore rezervon të drejtën që personat fizikë dhe juridikë të përkrahen me më pak nga shuma e kërkuar dhe/ose anulimin në tërësi të projekt-propozimit. 
Shuma maksimale e përkrahjes për një projekt është 5000 euro.

Vërejtje:

Nuk do të përkrahen projekt-propozimet e personave fizikë dhe juridikë që në MKRS kanë avance të pambyllura, si dhe nuk do të shqyrtohen projekt-propozimet me dokumentacion të pakompletuar.
Afati përfundimtar për dorëzimin e projekteve është 15 ditë pune pas publikimit të Ftesës për aplikim (data 20/04/2017 deri 10/05/2017 në orën 16:00).
Projektet duhet të dorëzohen personalisht në MKRS, Zyra e Arkivit, nr. 022, në tri kopje.
Për informata shtesë mund të kontaktoni 038/200-22559
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