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Kёrkesё pёr shprehje tё interesit
Kosovё
Projekti pёr Zhvillimin e Rinisё nё Kosovё 2

Grant No.:TF098547
Titulli : Projekti pёr Zhvillimin e Rinisё nё Kosovё po kërkon një ofrues të trajnimit për aftësim dhe edukim profesional (TAEP) për të rinjtë me aftësi të kufizuar dhe për tё rinjёt RAE (të moshës 18-35) në Kosovë.

Nr. i referencёs (sipas planit tё prokurimit): 2
Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sporteve, me mbështetjen e Bankës Botërore, është duke zbatuar  projektin dy (2) vjeçar 'Zhvillimin e Rinisë në Kosovë Project - II' (KYDP-II), që ka katër komponentë: Qendrueshmёria e Qendrave rinore; Ndërmarrësia e Rinisë dhe e Zhvillimit tё Biznesit; Kapaciteti Institucional për Zhvillimin e Rinisë; dhe Menaxhimi i Projekteve, Monitorimi dhe Vlerësimi.
Qëllimet kryesore të PZHRK-sё janë të (i) përmirësimi i mundësive ekonomike dhe qasja e qëndrueshme në shërbimet e të rinjve për të rinjtë e Kosovës; dhe (ii) të promovojë kohezionin social nёpёrmjet bashkëpunimit ndëretnik mes të rinjve
1. Objektivi 
Qëllimi i kontratës është që të ofrojë trajnime pwr zhvillimin e shkathtwsive dhe trajnime aftwsim dhe edukim profesional për të paktën 40 të rinjё me aftësi të kufizuara dhe të  komunitetetit Rom, Egjiptian, Ashkali (RAE), në tërë Kosovën.
2. Fushëveprimi 
PZHRK është duke kërkuar një propozim teknik dhe financiar për ofrimin e trajnimeve në kёto  fusha / profesione si  në vijim

·  Kontabilitet dhe Llogarimbajtje
·  Teknologji Informative
·  Administrator pёr zyrё
·  Rrobaqepës
·  Mirëmbajtje dhe riparim të pajisjeve elektronike

·  Ndërtim,  
· Saldim,

· Mirëmbajtja e ashensorёve
· Nxemje qendrore

3. Shërbimet që duhet ofruar
 Gjatë gjithë detyrës, Ofruesi i trajnimeve do të bashkwpunojë ngushtë me Koordinatorin e Projektit dhe stafin tjetër të Njësisë Implementuese të Projektit (NJIP).

Në mënyrë të veçantë ofruesi i trajnimeve do të jetë përgjegjës për detyrat e mëposhtme
· Në bashkëpunim me  PZHRK 2, të finalizojnë kriteret e përzgjedhjes së kandidatëve  dhe të pajtohen për  një proces objektiv, transparent dhe efikas të përzgjedhjes.

· Finalizimin/spastrimin e kurrikulës së prezantuar  në propozimet teknike dhe financiare  duke pasur parasysh kërkesën e mundshme të punëdhënësit  dhe çfarëdo mundësie të ofruar nga tregu lokal i punës. Kjo mund të kërkojë studime të tregut të punës gjegjësisht marketingut, të cilat duhet të udhëhiqen në një mënyrë me kosto efektive dhe të shpejtë.

· Organizimin e  lokaleve të  trajnimit dhe sigurimin e  makinerisë, pajisjes, veglave, mobileve  të nevojshme  që kanë të bëjnë me TAEP dhe objekteve tjera fizike (p.sh., banjo, energji rezervë,ujë të pijshëm, etj.).

· Angazhimin e  instruktorëve  kompetent dhe të kualifikuar dhe stafin  mbështetës.

· Sigurimin e të gjitha ndihmesave për mësim, materialeve të  mësimit, konsumit dhe objekteve  shtesë, sipas kërkesës  së kurrikulës, pa pagesë për kandidatët. Njoftimi  mbi trajnimin e mundshëm  duhet të bëhet në të dyja gjuhët shqip dhe serbisht në të njëjtën kohë, e gjithashtu  nevoja  për materialet e trajnimit të jenë në të dyja gjuhët.
· Lëshimin e  certifikatave  për pjesëmarrjen e pjesëmarrësve(detajet e formatit duhet të  diskutohen më vonë me ofruesin  e shërbimeve).

4. Kohëzgjatja e kontratёs
 Ofruesi i zgjedhur trajnimit do tw ofroj:
· Ngja një kopje elektronike e të gjitha kurrikulave brenda dy javësh pas nënshkrimit të kontratës tek NJIP-I për shqyrtim.

·  Listat e të gjithë pjesëmarrësve tё zgjedhur për një program të veçantë të trajnimit të paktën një javë para se të trajnimit fillon.

·  Materiale trajnimi në gjuhën shqipe dhe serbe si e nevojshme, në dispozicion të paktën dy ditë para se trajnimit në të vërtetë fillon, në përputhje me programin e trajnimit të miratuar

·  Raportet e trajnimit brenda pesë ditëve pune nga përfundimi i secilit grup të trajnimit. Raporti duhet të përfshijë (a) një përmbledhje të vlerësimit të trajnimit tё pjesëmarrësve si dhe të gjitha format individuale të vlerësimit, (b) Metodologjinë e pёrdorur tё aftësimit dhe (c) nivelin e trajnimit të arritjes

· Raporti përfundimtar i trajnimit do të dërgohet, jo më vonë se dy javë pas pёrfundimit tё trajnimit , duke përfshi informacionin mbi pjesëmarrësit e trajnuar, pjesёmarrjen dhe njohuritё  praktike tё arritura.
5. Kushtet e kualifikimit dhe kriteret e vlerësimit
Kohëzgjatja e përafërt e kontratws do të jetë rreth 1 muaj, gjatë së cilës një minimum prej 40 të rinjve duhet të jenë të trajnuar në të paktën katër nga fushat / profesionet e identifikuara më lart. Orari përfundimtar dhe plani i aktiviteteve për detyrës do të zhvillohet në konsultim të ngushtë dhe koordinim me NJIP-in. Kontrata do tw ketw rreth  30 ditë pune pas nënshkrimit.
6. Përvoja e mëhershme teknike për ofrimin e trajnimeve:

· Trajnimet do të mbahen në vend siç është përcaktuar në kontratë. Duhet të bihet dakord që kandidatët qё do  të vijnë nga vende të tjera përveç vendndodhjes sё trajnimit dhe rrethinat e saj, shpenzimet për transport të trajnuarve dhe depozitimit të bordit do të mbulohet nga projekti. Shpërndarja e per diem dhe faturave të transportit, megjithatë, do të jetë përgjegjësi e ofruesit të trajnimit.

·  Trajnimet mund të mbahen çdo ditë pune të javës, përveç ditëve të festave.
· Ofruesi i trajnimit do të specifikojë në sasi mëditje për te trajnuarit (minimumi EUR 5.00)

· Konsulenti është i urdhëruar që të ushtrojë përpjekjet e tij më të mira profesionale për të udhëhequr, ndihmuar, mbikëqyrur, dhe / ose përndryshe drejtpërdrejt te kryejnë të gjitha ose ndonjë prej detyrave të mësipërme siç kërkohet nga Koordinatori i Projektit dhe NJIP-i sipas nevojës për të mbështetur zhvillimin e aktiviteteve lidhur me këtë detyrë.
7. Kriteret minimale të  kualifikimit : 

a. Kualifikimet e kёrkuara

· të jenë të regjistruara në pajtim me ligjin; 

· dëshmi nga Gjykata për procedurë jo-penale

· të kenë së  paku  tri vjet përvojë në  trajnime  profesionale  në Kosovë;

· të kenë auditime të kryera  për dy vitet e fundit;

· të ofrojnë trajnim në së paku  katër fusha/profesione të listuara më lartë;

· të ofrojnë trajnim  në gjuhën shqipe dhe serbe;

· të kenë kapacitet të trajnimit së paku për 40 studentë në të njejtën kohë.

a. Kriteret e vlerёsimit
Përzgjedhja e konsulentëve bëhët në bazë të paragrafit  1.9 të Udhëzuesit të Bankës Botërore: Përzgjedhja dhe punësimi i konsulentëve sipas huave të BNRZH-it dhe kredive dhe granteve  nga AND-ja për huamarrësit e Bankës Botërore   (“Udhëzuesi për  konsulentë”), botuar në maj të vitit 2004, ribotuar në tetor të vitit 2006 dhe në maj të vitit  2010, në të cilin përcaktohen politikat e Bankës Botërore në lidhje me konfliktin e interesit. "

b. Kriteret e vlerёsimit do tё jenё:


·  Përvojë e suksesshme në të kaluarën për detyrat e ngjashme



    40 poena
· Organizimin e kompanisë (numrin e viteve në biznes, numrin e stafit të përhershëm)
    30 poena
· Kapacitet pёr tё ofruar programe tё ndryshme tё trajnimit nё tё njejtёn kohё                      20 poena
· Pёrgjegja e nevojave ndaj lёrkesa tё tregut





     10 poena
Gjithsej     100 poena
c. Procedura e aplikimit
Kompanitё e interesuara mund te dёrgojne pёrmes e-mail-it dokumentacionin e kёrkuar duke bashkangjutur edhe CV-tё e personelit, referencat dhe shёrbimet e ngjashme deri mё 21 Prill 2014.  Emaili duhet te dёrgohet nё info@kydp.org dhe te adresohet nё:

Projekti pёr Zhvillimin e Rinisё nё Kosovё (financuar nga Banka Botёrore)

Ministria e Kulturёs Rinisё dhe Sportit – Departamneti I Rinisё
“Sheshi Nёna Tereze”  # 35; 10000, Prishtinё, Republika e Kosovёs 
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