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Kosovo Youth Development Project II

Project Implementation Unit – PIU

Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sportit/Departamenti i Rinisë

Ministarstvo Kulture, Omladine i Sporta/Departament Omladine

Ministry of Culture, Youth and Sports/Department of Youth

Qeveria e Republikës së Kosovës/Vlada Republike Kosova/Republic of Kosova Government

KËRKESË PËR SHPREHJE TË INTERESIT
Kosovë
Projekti për Zhvillimin eRinisënë Kosovë 2
Numri i grantit:TF054916
Titulli ikontratës: Praktikë pune dhe mentorim individual
Numri i referencës.: 10.1
Projekti për Zhvillimin e të Rinisë në Kosovë (PZhRK 2 ) në kuadër të Ministrisë së Kulturës, Rinisë dhe Sportit (MKRS)/ Departamenti i Rinisë, financuar nga Banka Botërore, i cili  implementohet nëpërmes Njësisë Implementuese të Projektit (NjIP) ka për qëllim që një pjesë të fondeve t`i shpenzojë për shërbime konsulente.   

Projekti për zhvillimin e rinisënë Kosovë (PZhRK) kërkon njëorganizatë e cila do të ofroj praktikë punë dhe mentorim individual për rinjtë (e moshës 18-35) në Kosovë.
Objektivë e kontratësështë që të themelohet dhe të kryhet një program që do të ofroj praktikë punë dhe mentorim individualpër së paku 150 të rinë (40 % femra), në tërë rajonet e Kosovës.

Gjatë mësimit nëndërmarrjet e vogla dhe të mesme (SME) dhe /apo kompanive të tjera relevante, tërinjtë, mes tjerash pritet që:

· Të angazhohen në aktivitete praktike, tregtare për ndërtimin e aftësivene profesionin e interesit si: kontabilitet,agjent tregtar, teknologji informative, dizajn grafik, saldim, punë hidraulike dhe ngrohje qendrore, përpunim të ushqimit, mirëmbajtje të ashensorëve etj.
· Të lidhen me mjedisin e tregut , të mësojnë dhe të fitojnë aftësi dhe ekspertizë dhe të marrin mbështetje dhe inspirim; 

· Të aplikojnë aftësitë e tyre në një ambient të tregut real dhe /apo të gjenerojnë përfitim të menjëhershëm financiar;

· Të lidhen me programe që ofrojnë mundësi shtesë që të thellojnë aftësitë, tëpunësohen apo të fillojnë një biznes të ri.
Gjatë tërëkontratës, kompania do të punoj në bashkëpunim të ngushtë me Koordinatorin e projektit tëPZhRK-së dhe stafin tjetër të Njësisë për Implementimin e Projektit.
Kompania do të jetë përgjegjësi, nëveçanti, për detyrat si në vijim:
· Ti propozoj NjIP-së një organizim për programin e trajnimit të individualizuar, duke përfshirë (a) kriteret për përzgjedhjen e aplikantëve dhe bizneseve, (b) të drejtat dhe obligimet e të trajnuarve dhe kompanive, (c) modalitetet për operimin e programit ( kohën për hapat e ndryshëm të projektit, stimujt për biznese, marrëveshjet për nënshkrim, etj)
· Të promovojnëkontratëntek të rinjtë që janë në fokus
· Të përzgjedhin, intervistojnë dhe të ndajnë aplikantët , së paku 40% prej tyre femra.
· Procedurat e përzgjedhjes, duke përfshirë formularët për aplikim për aplikantët, kriteret e përzgjedhjes, dhe materialin promovues me bizneset dhe rininë duhet të bëhen brenda 17 ditëve pas nënshkrimit të kontratës.
· Tëidentifikohen biznesete përshtatshme dhe të arrihet një marrëveshje me ta për vendosjen e aplikantëve tëpërzgjedhur për programin e mësimit për së paku tre muaj. Praktikantët do të mësojnë së paku që të aplikojnë njohuritë e tyre të fituara në një botë reale të mjedisit të biznesit.
· Të monitorojnë pjesëmarrjen dhe përmbushjen e secilit të trajnuar së paku për çdo dy javë, dhe të krijojnë një raport të thjeshtë të progresit çdo muaj, të pranueshëm për NJIP-në (për format duhet marrë vesh më parë), dhe të bëj rekomandime për efektshmërinë e programit nëse janë të autorizuar për këtë.
· të administroj ndihmën financiare që do të marrin të trajnuarit si një pagë jetese nga programi gjatë kohës sëtrajnimit. Shuma do të përcaktohet nga projekti. 

· Tëmirëmbajnë tëdhënat e të trajnuarve për qëllime të raportimit, në një format i cili duhet të  sigurohet më parë nga NJIP-ja.
· Të raportoj progresin në baza mujore pas rezultateve specifike, dhe të identifikoj veprime riparuese kur tëështë e nevojshme
· Të theksoj dhe adresoj në një fazë të hershme çdo problem që mund të dal, për shembull, sa i përket afateve kohore, dhe sjelljes sënxënësve.
Kohëzgjatjae kontratës pritet të jetëpërafërsishtrreth 3.5 muaj, gjatë të cilës së paku 150 tërijnë do të marrin trajnim për punë për së paku tre muaj. Orari dhe plani përfundimtar i aktiviteteve tëkontratës do të krijohet në konsultim dhe bashkëpunim të ngushtë me NJIP-në. KNumri i ditëve të punësështë rreth 65 sosh.
Njësia për implementim të projektit të fton organizatat e përshtatshme konsulente (‘konsulentët’) që tëshprehin interesin e tyre në ofrimin e shërbimeve.
Kriteret minimale të kualifikimit janë si  ne vijim: 

· Të jetë e regjistruar në mënyrë ligjore
· Të ketë së paku tri vite përvojë tësuksesshme në detyra tëngjashme;

· Të ketë auditimet e pakualifikuara për dy vitet e fundit.

Konsulentët e interesuar duhet të ofrojnë informacion qëtregon që ata posedojnë kualifikimet e nevojshme dhe eksperiencën relevante që të kryejnë shërbimet përkatëse. Lista e shkurtër e kritereve është si në vijim:
	Përvojë e suksesshme nëtë kaluarën në kontrata të ngjashme
	40 pikë

	Organizimin e firmës, numrine viteve në biznes, numrin e stafit të përhershëm
	30 pikë

	Referencat nga detyrat paraprake
	30 pikë

	Gjithsej
	100 pikë


Përzgjedhja e konsulentëve bëhet në bazë të paragrafit 1.9 të udhëzuesve të bankës botërore: Përzgjedhja dhe punësimi I konsulentëve sipas huave të BNRZH-it dhe kredive dhe granteve tëAND-sëpër huamarrësit e Bankës Botërore (‘udhëzuesit për konsulent’), botuar në maj 2004,  rishqyrtuar në tetor tëvitit 2006 dhe nëmaj të vitit 2010, në të cilën parashtrohen politikat e bankës botërore për konflikttë interesit.’
Konsulentët mund të bashkohen me kompani te tjera në formë të një sipërmarrje të përbashkët apo një nën-konsulence që të rrisin kualifikimet e tyre.
Konsulentët do të përzgjidhet në pajtim me metodën e Kualifikimeve të Konsulencës(KK) të përcaktuara në Udhëzimet për  Konsulentë .

Informata të mëtutjeshme mund tëmerren në adresën më poshtë gjatë orarit të punës prej 09: 00 deri  16:00.

Shprehjet e interesit duhet të dërgohen në formë të shkruar në adresën e mëposhtme (personalisht, apo me postë, faks, apo e-mail) deri me 19.09.2012
Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sportit/Departamenti iRinisë
Njësia për Implementimin e Projektit – NJIP
Sheshi Nëna Terezë#35; Zyra #25; 

10000, Prishtinë, Republika e Kosovës
Për: Arton Çitaku – Specialist i prokurimit dhe administratës
Tel:+381 (0)38 200 220081;

E-mail: arton.citaku@rks-gov.net
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