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Republika e Kosovës
Republika Kosova – Republic of Kosovo
Qeveria - Vlada - Government 

Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sportit
Ministarstvo Kulturu,Omladine i Sport – Ministry of Culture, Youth and Sports



OBAVEŠTENJE 

Na osnovu odluke sa br. 311/2021 dana 12.04.2021 sa brojem protokola 1100/2021, Anuliraju  se javni pozivi za finansijsku podršku iz delokruga Ministarstva kulture, omladine i sporta.


OBRAZLOŽENJE 

Ministarstvo kulture, omladine i sporta usredsređen na aktivnostima preispitivanja politika i - kao rezultat toga - planiranju finansijske podrške programima koji su u delokrugu MKOS, u skladu sa novim programom Vlade Republike Kosovo.
 
Kao što je već poznato, planiranje finansijske podrške, osim što mora biti u okviru godišnjeg budžeta koji se odražava u Zakonu o godišnjem budžetu Republike Kosovo, mora biti u skladu sa prioritetima i strateškim ciljevima Vlade Republike Srbije. Republike Kosovo i Ministarstva kulture, omladine i sporta.
 
Ovo anuliranje dolazi kao korak Ministarstva kulture, omladine i sporta da se prilagodi okolnostima stvorenim od Pandemije COVID-19 i kao spremnost da pokažu solidarnost jedni s drugima, ali i sa Ministarstvom zdravlja i drugim organima koji su postali deo borbe za ublažavanje posledica izazvanih pandemijom i zdravstvenim vanrednim situacijama. 
 
Ministarstvo kulture, omladine i sporta biće posvećeno da što skorijem vremenskom  roku završava preglede  i usklađivanje planova finansijske podrške sa političkim dokumentima Ministarstva a i Vlade, garantujući primenu okvira kriterijuma koji u početku osiguravaju integritet procesa, transparentnost, evaluaciju  zasnovanu na zaslugama, nediskriminaciji i pre svega koji se bave strateškim ciljevima povećanja učešća i unapređenja položaja područja administrativne odgovornosti Ministarstva kulture, omladine i sporta.   
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